

Febrero

26

MARTES

Año 1918

El Pueblo Manchego

DIARIO DE INFORMACIÓN

Un fondo de EL DEBATE

El triunfo de las derechas

De los seis candidatos del «Acuerdo monárquico», han salido victoriosos, en Madrid, cinco. De los seis candidatos de la coalición de las izquierdas, han triunfado tres.

El éxito, pues, de los monárquicos en la capital del reino, es innegable. Vaya nuestra felicitación cordial a los candidatos victoriosos, Sres. Maura, Goicoechea, Bnavente, Alvarez Arranz y conde de Santa Engracia.

Les felicitamos por el triunfo obtenido y por la lealtad que presidió las gestiones y la pelea de todos. Las cifras de las votaciones demuestran que en las respectivas labores preparatorias, cada uno solidarizó su suerte con la de sus colegas.

Señaladísimo parabién hemos de dirigir a los mauristas. Suya es la victoria de modo singular, porque personalidades del maurismo constituían la base del «acuerdo» y porque han conseguido sacar tres actas. Aun la sensible derrota, del Sr. Vitorica está compensada por su triunfo en Cáceres.

A nadie menos a nosotros, que lo anunciamos desde la primera vez que acudieron a los comicios, podría sorprender el éxito de los seguidores de la política del Sr. Maura.

Comentando el resultado en Madrid de las precedentes elecciones generales (celebradas el día 9 de Abril de 1916), escribíamos el día 10 del propio mes y año, refiriéndonos a los mauristas:

«Afortunadamente, si la constancia los asiste y perduran en la labor cultural y benéfica que habitualmente vienen desarrollando entre el pueblo de Madrid, aun con este sistema disparatado, ganarán los puestos de las minorías en breve; y aun, para no largo plazo, los de las mayorías.»

Y añadíamos más abajo: «¡Maí haran si en adelante, cuando se intenten organizar comisiones o inteligencias, no establecen la base de que a ellos se han de adjudicar TRES ACTAS!»

Los mauristas, por ende, en la gloriosa jornada de ayer, han coronado su obra.

Permitásenos advertir cómo acertó EL DEBATE cuando al surgir la agrupación maurista, disintió de los que opinaban era improcedente su constitución y venían a acudir a los monárquicos en provecho de los republicanos. Nosotros sosteníamos que lejos de ser así, venían a crear fuerzas populares monárquicas en la capital española, con sus escuelas, con sus manifestaciones, con sus cajas de ahorros, con sus mitines, con sus conferencias, con sus manifestaciones, con sus periódicos, con su valiente, constante, habu y modernísima actuación callejera. «No es hoy, evidentemente, realidad consolidada lo que previmos y prenuociamos con tanta anticipación?»

Se le ha visto al maurismo nacer, desarrollarse, cristalizar en diputaciones provinciales, en concejales, y, por último, en diputados a Cortes.

Y cuenta que estos progresos los ha realizado la agrupación maurista desde la oposición, sin que les asistieran los recursos naturales inherentes al ejercicio del Poder, sin que contaran con los recursos de barrio, antes habiendo protestado, juntamente con los ediles republicanos, de los últimos nombramientos de este linaje de funcionarios.

Aun así, y contra los prohombres de las izquierdas, Pablo Iglesias, Llerroux, Besteiro, Melquiades Alvarez, etc., han alcanzado una victoria decisiva.

Decisiva, sí. Porque las izquierdas perdieron ayer definitivamente a Madrid, ganado por los amigos del señor Maura por las derechas y para la monarquía.

¿Ovidará... la Monarquía a quién debe tan noble servicio... a qué organizaciones... a qué ideas? Esperamos que no; especialmente habida cuenta de que los diputados monárquicos

que en comicios anteriores lograron actas no las consiguieran con los votos solos de los partidos de turno, sino con los de todas las gentes de orden, que se decidían por los más afines, por... los menos contrarios a sus aspiraciones, a falta de representantes de sus ideales y afectos.

De lección debe servir a las derechas de toda España el ejemplo del maurismo en Madrid. Repitamos observaciones hechas en el aludido editorial de 10 de Abril de 1916.

«La segunda lección nos atañe a las derechas. Lo que los mauristas han hecho en Madrid en tan poco tiempo, puede realizarlo en cualquiera otra capital ó población cualquier otro grupo derechista. Quizá en ninguna parte las dificultades superen a las de la Corte. Lo necesario lo indispensable, es que la generosidad, la firmeza, la habilidad, no sufran defecto, y se siembren en escuelas, centros, cajas de ahorro, mutualidades, obras benéficas, etc., etc.»

Levantando los ojos y el corazón, miremos adelante, y abramos las puertas a la esperanza.

El éxito puede ser mayor en otras elecciones, si la unión es más amplia entre los monárquicos, y la actividad más fervorosa y extensa.

En la jornada de ayer restaron votos al «Acuerdo monárquico» otras candidaturas monárquicas.

Prensa independiente, y aun de acentuada significación monárquica, incurriendo en error inexplicable y difícil de perdonar, no patrocinó a los candidatos del «Acuerdo».

Muchos monárquicos se abstuvieron.

Entre los abstendidos es público que figuran jefes de partidos gubernamentales, con los periódicos, sus órganos. Además, los números hablan elocuentemente en este sentido. En Noviembre, en las elecciones para concejales, ascendieron los votos monárquicos a 39.318. No pasaron ayer de 35.000; 4.318 votos integran un «déficit» considerable. El Censo matritense no está suficientemente trabajado. Suman los electores madrileños (los incluidos en el Censo, sin contar los que por desidia renuncian al sufragio) 114.625. De ellos han votado apenas 65.000, inhibiéndose 49.625.

No poco se ha laborado en las masas pasivas, indiferentes; pero iresta tanto por hacer! Una personalidad derechista ha logrado que en una de las secciones votaran 70 electores nuevos. Son 245 las secciones cortesanías. Si en cada una de ellas se hubiesen conquistado análogamente 70 retráidos, se habrían ganado 17.150 electores.

Supóngase una sola candidatura monárquica por Madrid; imagínese que la consideran suya todos los políticos, toda la Prensa, todos los ciudadanos monárquicos; finjase que acaban las abstenciones, que el Censo se completa, que se organizan Centros electorales, y se forma un disciplinado ejército de interventores, propagandista, etc., etc., ¿no es cierto que el triunfo a que en esas condiciones iríamos sería mayor que el obtenido, sería aplastante?

Muy incompletos son los datos que tenemos acerca de las elecciones en provincias.

Las primeras impresiones son gratas, y las primeras noticias, favorables.

El desastre de los radicales en Madrid, en Barcelona, en Cádiz, Jerez, el Puerto, etc., etc., es absoluto, imaginable. Llerroux ha sido derrotado en Barcelona y en Madrid. Giner de los Ríos también ha naufragado en la Ciudad Condal. Melquiades Alvarez hundióse en Gijón, y ha perdido el puesto de Belmonte.

Los regionalistas han triunfado brillantemente en Barcelona, y, en general, en Cataluña.

Jaimistas han salido: García Guijarro, por Valencia; Batlle, por Barcelona; Bilbao, por Tolosa; Tías, por Vich; Careaga, por Burgos; Artífano, por La Guardia.

Por Sevilla ha sacado acta el señor Rojas Marcos, de la coalición de las derechas; y representará a Gijón el conde de Ravilla Gigedo, regionalista confesional.

El Sr. Ossorio y Gallardo ha vencido en Caspe; el Sr. Ibarra, en Baracaldo; el Sr. Gerada, en Egea; el conde de los Andes, en Jerez de la Frontera; el conde de Figols, en Berga. De otros varios mauristas, entre ellos el Sr. Silió, se tiene el triunfo por seguro.

Notas electorales

Districto de Almagro

Se va aclarando aquello. En la sección primera distrito tercero, Escuela Pública, de Calzada, votaron 200 electores y aparecieron al realizarse el escrutinio 261 papeletas. Del acta de presencia que levantó el notario D. Germán López, transcribimos este tan interesante como sustanciosísimo párrafo: «Muchas (papeletas) unidas bajo la misma doblez y en paquetes de 4 y 5 y que todas las papeletas que salían unidas bajo la misma doblez en la forma que comunmente se denominan embuchado, tenían el nombre del señor conde de Romanones.»

En Pozuelo fué la *debut*. En una sección antes de comenzar la elección fueron detenidos los apoderados é interventores del candidato Sr. Ruiz Mejía. En esta sección los elementos romanonistas se negaron a dar certificado de escrutinio.

Así y todo Romanones aparece triunfador por 130 votos! La impresión nuestra es que el acta será declarada grave.

Districto de Daimiel

En la elección para Diputados á Cortes por el distrito de Daimiel Manzanares, obteniendo el censo completo D. Federico Piñilla, hijo ilustre de Daimiel, a quienes antes aunque su mismo pueblo habian designado como candidato los representantes de los demás pueblos del distrito. Es, como dijimos, liberal independiente. Laborará en beneficio de los intereses del distrito y es desde luego considerado en todos los pueblos, como verdadero representante de las aspiraciones de independencia que en la vieja política no podían caber en sus estrechos moldes.

Datos oficiales

En el Gobierno civil se nos han facilitado esta mañana los siguientes datos oficiales:

Districto de Almadén-Almódovar

D. Emilio González-Llana, 4.616 votos.
» Germán Iza, 4.504.
» Miguel Morayta, 1.567.
Faltan seis secciones.

Almagro-Valdepeñas

Conde de Romanones, 3.310.
D. Sandoval Ruiz Mejía, 2.349.

Ciudad Real

D. Rafael Gasset, 5.242.
» Francisco Rivas Moreno, 3.094.

A pesar de que en el Gobierno civil no nos han facilitado los datos completos del distrito de Almadén-Almódovar, nosotros sabemos por noticias particulares que el triunfo ha sido de D. Germán Iza, por trescientos votos sobre el señor González Llana.

EL BLOQUEO SUBMARINO Y LA OFENSIVA EN OCCIDENTE

Crónicas de la guerra

De la persistente acción submarina en todos los mares, intensificando el regio bloqueo, que tan rudemente ha castigado a las Potencias aliadas, y muy especialmente a la soberbia Albión, y de la próxima violenta ofensiva en tierras occidentales, aguardan los alemanes éxitos rotundos que les den definitivamente el apetecido triunfo indiscutible y final.

Respecto al bloqueo submarino ha dicho en reciente discurso el Almirante Jellicoe que Inglaterra estaba preparada para hacer la guerra en la superficie del mar, pero no para sostenerla bajo las aguas.

En la parte central del Mediterráneo han hundido los submarinos alemanes últimamente cinco vapores y diez veleros, algunos de ellos torpedeados en convoyes escoltados fuertemente.

Con ello se ha dañado muy principalmente el servicio de transportes para Italia.

Prueba esto que cada día se intensifica más la acción de los sumergibles, sin que basten a poner coto á sus trágicas decisiones las medidas de previsión y defensa adoptadas por el Almirantazgo británico.

En los frentes de tierra del teatro occidental de la lucha sigue preocupando mucho la hipotética proximidad de una gran ofensiva germana.

Buena prueba de ello es que en el informe semanal último del secretario de Guerra británico Mr. B. Kar, se dice entre otras cosas lo siguiente: «Después de preparativos muy extensos, ejecutados sigilosamente y con método. Alemania y sus aliados están evidentemente prontos para la ofensiva, desde hace tanto tiempo esperada en el frente Oeste donde las tropas alemanas se encuentran reunidas en masa. El Estado Mayor espera poder dar un golpe aplastante, agrupando gran número de batallones de ataque muy entrenados; pero muchas de sus unidades están absolutamente inacostumbradas al género de guerra del frente Oeste.»

«La rotura sólo fué posible en Rusia cuando la moral de los rusos fué previamente atacada. Lo mismo sucedió en cuanto á Italia, y ya hemos visto, sin embargo, cuán rápidamente la línea italiana ha sido reparada.»

Pretende Mr. B. Kar restar importancia al futuro choque con el fútil pretexto de que tomarán parte en él algunas unidades absolutamente inasosumbradas á esta guerra del frente Occidental, como si en el ejército germano, y máxime á estas alturas de la campaña, existiesen grandes unidades poco diestras en la lucha y masas de tropas sin entrenar.

También se advierte en el informe de referencia la falta de fe de los ingleses con respecto á sus aliados los italianos, á cuya rebajada moral se hacían el tremendo desastre de Noviembre pasado, que puso en tan grave riesgo la causa defendida por los pueblos que integran la Entente.

En esta choque que se avasala y en la persistencia de la acción submarina, confía y puede confiar Alemania su decisiva acción guerrera.

CAPIZÁN....

EL PUEBLO MANCHEGO se vende en Madrid en el kiosco de El Debate, calle de Alcalá, frente á las Calatravas.

Herencia

(De nuestro corresponsal)

NECROLOGÍA

Después de penosa enfermedad sufrida con cristiana resignación, falleció ayer en esta villa la señora doña María Jesús Gómez Montas, esposa de nuestro buen amigo el activo industrial y propietario D. Desgracias Sepúlveda. Fué la fiada modelo de buenas hijas, amantísima madre y cariñosa esposa, quien por sus dotes especiales de estabilidad y suocero trato, gozaba de generales simpatías y fué esumadísima entre los suyos y sus numerosas amistades. Por tan irreparable pérdida reciban sus desconsolados esposos é hijos, así como sus hermanos y demás familia la expresión de nuestro sentimiento.

LA ELECCION DE AYER

En medio de la mayor indiferencia por parte del cuerpo electoral y con la más placida tranquilidad se verificó ayer en las cinco secciones que comprenden esta villa la elección para diputados á Cortes, en la que lucharon como candidatos proclamaos: el Sr. Conde de las Cabezas y D. Oiverio Martínez, notario de Alcazar de San Juan, el primero, como conservador, y el segundo como monárquico independiente.

Desde las primeras horas del día fué desanimada la elección, calculándose que quedó sin emitir sus sufragios más de una tercera parte de los votantes que comprende el Censo electoral. A la hora marcada por la ley se procedió al escrutinio ó recuento de votos, resultando de dicha operación que el Sr. Conde obtuvo 550 votos y D. Oiverio Martínez 700, todo entre las cinco secciones del distrito municipal de este pueblo.

EL PUEBLO MANCHEGO es el diario de mayor tirada.

LA SEMANA ARTISTICA

HABLEMOS DEL AGUA FUERTE

Por José Francés

Lo de menos en el agua fuerte es la prensa y la plancha.

El estado llega á nuestras manos con toda la frescura y la belleza del dibujo original.

En el grabado es necesario que á la concepción responda la mano segura, diestra, que no vacile, porque en este arte no caben las veladuras ni otras martingalas de que se vale el pintor para corregir sus primeros errores.

El grabador es un virtuoso de la línea y del clarooscuro, que son tal vez los más fundamentales principios de la pintura.

Habla en el tono grave y profundo de los seres y de los paisajes.

Sigue todas las trayectorias del espíritu y de la visión de un modo vigoroso y energético.

Expresa con más profundidad que con el color los estados anímicos y las apariencias fugitivas de las horas.

Ved cómo describe Ricardo Baroja el momento emocional del grabador, cuando muere al cobre el ácido nítrico:

«Y de repente, cuando más distraídos estamos, sentimos el hervor de una infinidad de volvanes casi microscópicos que exhalan burbujas de gas hiponítrico en todas las rendijas que la punta abrió en el barniz.»

«Las moléculas del ácido dan una carga furiosa y sin cuartel á las del cobre. Entonces la coloración de la plancha en el fondo de la cubeta es tan estupenda, que no ya con palabras ni con el recuerdo del bello colorido veneciano podría tenerse idea.»

«Como fondo el tono rojo de crepúsculo del metal, ensombrecido aquí y allá por el pardo caliente del barniz de asfalto. Encima la veladura azul del aguafuerte, zafiro cambiante con aguas verdosas de un verde submarino, limpio, negro á á veces á fuerza de ser azul, negro á veces á fuerza de ser pardo, caliente, transparente y rico. Y este magnífico acorde de color las líneas que dejan el cobre al descubierto se dibujan claras, doradas: como las tallas brillantes en el fondo de un esmalte translucido, y todas ellas, recamadas, bordadas, perfiladas por burbujas de plata y mil arabescos, mil tracerías, mil laberintos, crecen, entrecruzan, se mezclan y se confunden, al fin, en una confusa red de perlas.»

Y Manuel Abril, el poeta que vino á despojar la crítica de arte de sus dogmatismos hieráticos, de sus aridez académicas, dice su amor al agua fuerte con estas líricas palabras:

«Tinieblas, penumbras, sombras, interrogaciones abiertas. Luces remotas, fulgores en el horizonte, caminos entrevisos: puntos suspensivos de luz.»

«Las tinieblas se hacen dramatismo; las penumbras, melancolía, las sombras, misterio. Y luego aquella luz, ¡tan lejana! y aquel camino que nunca logramos saber á donde vá...»

La parte retrospectiva de la Exposición del Ateneo se compone de siete pruebas de Goya, tres caprichos originales de Leonardo Alenza, cinco grabados de Mariano Fortuny, dos de Galván, dos de Gálvez y una de Giraldo.

Desde luego la garra poderosa del autor de la «Maja desnuda», destroza cuanto á su alcance se coloca. Únicamente resiste la proximidad Leonardo Alenza, su hijo espiritual, á cuyos «Caprichos» debe concederse particular atención por como están alentados de españolismo, de bravura expresiva, de sabor típico y costumbrista.

Fortuny, ¡está tan lejos de nosotros, tan apartado de los problemas y sensaciones que hoy inquietan nuestra sensibilidad!

Reproducen sus grabados escenas se mejantes y con el mismo procedimiento detallista y minucioso de sus dibujos á pluma, de sus cuadros. Los títulos prometen ya la similitud: «Bruja echando las cartas», «El «kabileño muerto», «El botánico...» Toda la pintura de caballete, de abanico, toda la empalagosidad de casacaes y madamas de pelucas empolvadas, el falso vigor de los marroques astrosos comiendo la pólvora ó desenrollando serpientes al son dulce de las flautas, respa-

rece ante nosotros con ese olor áspero y polvoriento de las tiendas de antigüedades...

En cambio ¡cómo nos place hallar de nuevo las escenas de mendigos y de campesinos, las calles propicias al crimen de los barrios sórdidos y las silenciosas ruas pueblerinas que tan magistralmente ha interceptado Ricardo Baroja!

He aquí el verdadero propulsor de la moderna y realista orientación del grabado en España á principios del siglo XX. Y enseguida Fernando Labraña que si cronológicamente viene después de Baroja, es acaso el primero de todos.

Luego Regoyos, Verger, Estevez Botey, Lhardy, Castro Gil, Espina, Cámara Moreno, Escribano, Pedraza, Oroz, Lobo, Muñiz Mendoza, Sánchez Gerona, Milada Sindlerova, Arteta, Miguel, Nieto, Eguiquise, Larraya, ofreciendo un conjunto notabilísimo del que puede mostrarse satisfecho Francisco Pompey hasta el punto de repetir en años sucesivos esta clase de Exposiciones.

Habría entonces un Salón Anual de grabadores, como ya lo hay de humoristas, en rotundo mentís á las malevolencias de profesionales, á la ignorancia de los profanos... y á la incultura de cierta clase de críticos.

JOSÉ FRANCÉS.

(Prohibida la reproducción.)

Tomelloso

(De nuestro corresponsal)

DE ELECCIONES

La efervescencia, esa fe y venir de políticos, ese ajeteo insistido que otros años con el mismo motivo se ha notado, en el día de hoy brilló por su ausencia, no habiendo más que un pueñecito incidente en la tercera sección de la «Glorieta», pero fué tan insignificante que casi no se enteró más que los que estaban allí presentes. Por lo demás, pueda asegurar que no ha parecido día de elecciones, sino un domingo como otro cualquiera del año, únicamente, el trepidar del motor de un auto interrumpla el silencio y la monotonía que caracteriza á Tomelloso, tras él corrian inmansidad de chiquillos.

En el citado auto iban D. Tomás Romero y el yerno de D. Oiverio Martínez, con varios de sus amigos, recorriendo los colegios.

El resultado por secciones ha sido el siguiente:

Pósito

Primera sección.—Conde de las Cabezas, 363 votos; D. Oiverio Martínez, 10.
Segunda sección.—Conde, 393; Martínez, 10.
Tercera sección.—Conde, 320; Martínez, 32.

Glorieta

Primera sección.—Conde, 323; Martínez, 12.
Segunda sección.—Conde, 290; Martínez, 10.
Tercera sección (la del incidente).—Conde, 142; Martínez, 11.

Carnicerías

Primera sección.—Conde, 300; Martínez, 9.
Segunda sección.—Conde, 209; Martínez, 9.
Tercera sección.—Conde, 326; Martínez, 7.

Consistoriales

Primera sección.—Conde, 208; Martínez, 9.
Segunda sección.—Conde, 311; Martínez, 9.
Tercera sección.—Conde, 300; Martínez, 7.

Resultado total: D. Ramón Baillo, conde de las Cabezas, 3.439.
D. Oiverio Martínez, 135.
Mayoría que resulta en favor del conde, 3.354 votos.

OBSERVATORIO

Las observaciones meteorológicas, registradas en el del Instituto en el día son las siguientes:
Temperatura máxima, 20 4 sobre cero.
Idem mínima, 10 0 bajo cero.
Evaporación, 38.
Dirección del viento E.
Fuerza, Moderada.
Recorrido, 150 3.
Cielo, despejado.

TELEGRAFO

INFORMACION DE LA GUERRA

(De nuestro corresponsal en Madrid)

Madrid 26 8 m.

Parte alemán

Frente occidental

Abundante lucha de artillería y lanza minas, en varios puntos del frente se desarrollaron combates, en los cuales cogimos algunos prisioneros y ametralladoras.

Teatro oriental

Grupo Eichón.—Nuestras tropas ocuparon Pernaú, el batallón de Estonia se incorporó en aquella ciudad al mando alemán; ayer mañana una compañía asaltó dos escuadrones del Regimiento de Húsares núm. 16, ocupando la ciudad de Dpart. En el trayecto de dicho punto hicimos 3.000 prisioneros.

Grupo Linsingen.—En Ronno cayó en nuestro poder la totalidad del Estado Mayor especial del ejército ruso.

Parte austro-húngaro

A orillas del Piave gran actividad de artillería de tropas alemanas a vanguardia del grupo Linsingen, fueron entrando en Zytouir con tropas ucranianas.

BERLIN.—(Oficial). Nuevos éxitos submarinos.

Parte occidental

En el Mediterráneo 22.000 toneladas de bruto torpedeado vapor unas 6.000 toneladas armado abarrotado de carga con cubiertas y pasajeros que formó parte del convoy escoltado de destructores y vapores pesqueros el vapor transporte «Matar» de 7.200 toneladas abarrotado de carga armada también en un convoy fuertemente escoltado.

BERLIN.—(Oficial).—El crucero auxiliar alemán «Wolf», ha regresado a Alemania después de un raid de quince meses, al mando del capitán de la fragata Norgger.

En el Atlántico, Océano Indico y Pacífico han perjudicado a los adversarios en destrucción de tonelaje mercante, más 400 tripulantes de bar-

cos hundidos en diversas nacionalidades, entre ellos numerosos militares ingleses blancos y de color.

Han sido desembarcados en Alemania además varios cañones de vapores armados traídos en el «Wolf».

También ha traído gran cantidad de valiosas primeras materias, goma, cobre, metal amarillo, zinc, cacao, copra, etc., por valor de muchos millones de marcos.

Se publicarán más detalles.

La resistencia de Ucrania

ESTOCOLMO.—El Comandante de la guarnición de Kiev ha proclamado el estado de guerra. Kiev está lleno de tropas ucranianas que marchan sobre el frente de los bolcheviki.

Las noticias anunciando un avance de los bolcheviki son inexactas. En Kiev es completa la calma, y la Rada central celebra sesiones con regularidad. La flota del Mar Negro, que no tiene simpatía alguna por los bolcheviki, debe ser bautizada con el nombre de flota ucraniana.

La falta de pan en Rusia

SAN PETERSBURGO.—El pan falta. Moscú, San Petersburgo y las grandes ciudades del Norte están poco menos que desprovistas. Los huevos son imposibles de encontrar. En la capital, la misma patata no llega a las masas obreras.

Las epidemias en Rusia

Epidemias, esencialmente el tifus, están a punto de estallar en cualquier momento. Ya en San Petersburgo se han manifestado síntomas inquietantes, que se atribuyen a la extremada escasez de víveres, así como a la falsificación de otros. El estado sanitario de la capital deja considerablemente que desear. Ciertos doctores, indignados del tono autoritario que adoptan frente a ellos gentes dedicadas al trabajo material de los hospitales, llegan hasta hablar de pasarse a Alemania.

Negocio de vinos

La situación general del campo ha mejorado con el temporal de lluvias.

También los viñedos han recibido especial beneficio con las lluvias y nieves, pues tienen asegurada la humedad para todo el invierno. Además, facilitas las labores podrán llegar los viñedos a la época de la brotación en excelentes condiciones para realizarse puntualmente.

El mercado de vinos continúa bastante paralizado, pues la exportación, por más que el Gobierno, estimulado por las asociaciones vitivinícolas, gestione la reapertura de los puertos franceses, todavía no ha sido autorizada.

Valen en Francia en bodega de 110 a 120 francos hectolitro y al detal en las poblaciones hasta 130 y 140 francos hectolitro, lo que ha hecho crecer el consumo extraordinariamente.

Algunas partidas de vinos españoles que llegan día a día, de autorizaciones retrasadas, se pagan de 150 a 180 francos hectolitro.

En Cataluña van disminuyendo los almacenamientos conforme se pasan las semanas sin lograr nuevas concesiones y se cotizan en la propiedad de 1,65 a 1,75 pesetas el grado y hectolitro, y los del Priorato todos hasta 1,80.

En Levante continúa cotizándose, pero con tendencia a bajar los precios, los de 13º blancos a 23 pesetas hectolitro y los tintos de 14 a 15, de 22 a 24, siendo en las bodegas de 8 a 9 reales el precio a que se vende el cántaro de 10,17 litros.

En la Mancha, en Moral de Calatrava, Criptana y Cozar, oscilan los precios entre 15 y 16 pesetas hectolitro, en bodega, y para los alambiques se pagan, hasta 14 céntimos grado y arroba de 16 litros.

En la provincia de Madrid se cotizan de 3 a 3,25 pesetas arroba, en Arganda, Colmenar y Cadalso, y en las de Cuenca y Toledo, se venden desde 2,50.

En Villa de Don Fadrique hay a la venta excelentes vinos tintos y blancos a precios baratos.

También en Castilla la Vieja han bajado los vinos, puesto que en Zamora y Valladolid se venden los blancos a 17, y los tintos a 15 reales arroba.

El precio en Rioja sigue siendo para las clases corrientes de 16 a 17 reales cántaro y para los finos de 22 a 25.

paralización, no pasando de 25 a 28 pesetas el hectolitro.

Los precios en la provincia de Zaragoza no mejoran tampoco, y la poca salida hace que se cedan con baja, puesto que se cotizan de 26 a 30 pesetas el alque de 120 litros.

Los alcoholeros siguen firmes en precios y animada la demanda.

Piedrabuena

(De nuestro corresponsal)

LAS ELECCIONES

En Piedrabuena se desahizó la jornada electoral, quieta y pacíficamente, sin que a pesar de ser la primera vez que se votaba en este pueblo, ocurriera el más pequeño incidente; tanto en las secciones que cumplieron con la ley con una escrupulosidad minuciosa, como en la calle no se registró ni la más leve protesta, ni el más mínimo disgusto; algunos incidentes cómicos dignos de mención.

El cuerpo electoral muy movido, como chico con zapatos nuevos, el censo entero estaba a las ocho de la mañana en la puerta de los colegios y en el momento en que éstos se abrieron fueron invadidos por una multitud ávida de ejercer un derecho y de experimentar una cosa nueva, así que a las once y media de la mañana habían votado más de noventa electores y desde esa hora en adelante aguiá rezagado, muy pocos.

Puebla del Príncipe

(De nuestro corresponsal)

INCENDIO

El día 24, entre las diez y la una de la noche, un voraz incendio ha destruido el edificio y comercio del industrial de esta localidad D. José Rubio Pascual, instalado en la Plaza de la Constitución, gracias a la intervención de las dignas autoridades y pueblo en masa han logrado sofocar el voraz incendio que hubiera habido pasados de las llamas a mansana entera, estando muy en peligro la casa y familia de nuestro corresponsal Sr. Coronado, que de momento tuvieron que sacar los niños a la calle y ponerse la demás familia a salvo.

Merece un aplauso muy sincero al

maestro albañil Pedro Gabaldón, que debido a un incansable trabajo y buena dirección, ha evitado un día de luto a este pueblo y pérdidas de mucha consideración.

Los dueños de la casa y un niño de dos años han tenido que salir entre las llamas. La casa y comercio está asegurada en «La Catalana».

El negocio de vinos y la ganadería

El negocio de vinos resulta una verdadera desdicha. No hay medio de reanimarlo por falta de material para el transporte, así que comemos enteras donde la principal y casi única producción es el vino, se ven empujadas de la miseria, porque la exportación resulta completamente nula. No hay trenes para transportar.

La ganadería, por otra parte, está pasando un invierno terrible. La pertinaz sequía del verano y del otoño agosto por completo los pastos, lo que ha ocasionado la muerte de un buen número de cabezas de lanar, teniendo que ser las que han quedado sostenidas a pie so carísimo, con dificultades enormes agudizadas por la crudeza del tiempo.

En la actualidad no es nada halagüeña la situación de nuestros agricultores y ganaderos, pero hay la esperanza de que mejorará si el tiempo no se muestra ingrato.

¡Oh, la renovación!

A la una recibimos el siguiente telegrama:

Almagro 26 12:50 m.

Director PUEBLO MANCHEGO: Ciudad Real.

Acójeme generosidad ese importante diario, tribuna todas causas justas, para hacer públicas siguientes manifestaciones sobre elección distrito Almagro:

En Pozuelo de Calatrava Romanos en una sección tuvo 176 votos y en la otra 181; candidato Ruiz Mejía 75 y 11 respectivamente.

En la segunda sección, antes de comenzar la elección fueron detenidos los interventores y apoderados del Sr. Ruiz Mejía. El pucherazo no se pudo evitar. Todo esto lo comprobé con actas notariales de presencia y certificados de escrutinio, inclusive los colocados en las puertas de los colegios.

En Valdepeñas todos los documentos electorales que precisaba enviar a esa Junta provincial del Censo, sobre el resultado de la elección fueron depositados el domingo en la estafeta de Correos de aquella población para que salieran ese día en el de su noche.

Las actas de Granátula no se han remitido porque ni en Granátula ni en Almagro las han admitido en Correos. Esto justificado con acta notarial.

Las que se dice están detenidas caprichosamente, son las de Pozuelo.

Según los documentos de certificación de todas las secciones del distrito, aunque e scomputen a Romanos el embuchado de Calzada y el pucherazo de Pozuelo, resulta triunfante el candidato Sr. Ruiz Mejía.

Muy agradecido,

MANUEL F. YÁÑEZ,

Diputado a Cortes por Infantes.

UNA EXCURSION

«La Auto-Manchega»

El presidente del Consejo de Administración de esta empresa invitó ayer a los accionistas de la misma a una excursión automovilista a Picón.

El viaje que resultó deliciosísimo se efectuó en el coche «Cervantes», carruaje, que con el «Gasset» próximo a llegar correrá por la primera línea, cuya inauguración se verificará en los primeros días de Marzo.

Tanto en Las Casas donde se hizo escala como en Picón, fueron los excursionistas solícitamente atendidos y espléndidamente agasajados por las autoridades locales.

En Picón el popularísimo «Corniche» uno de los labriegos más típicos de aquella aldea, solicitó del Sr. Piqueras ser admitido en la «Auto-Manchega» en calidad de chauffeur.

El limo, Sr. Obispo-Prior como tenemos dicho bendecirá los carruajes el día de la inauguración.

EL PUEBLO MANCHEGO es el diario de mayor tirada.

ASPECTOS DE LA CIUDAD

Acotaciones de un reporter

Hace un vicientito molesto. Molesto por que el aire a ciertos temperamentos sienta muy mal y porque cuando reina pone de manifiesto el abandono de la limpieza pública.

Es peligroso transitar por las calles, la basura, el polvo, se introduce al transiente en los ojos, obligándolo a caminar con la cabeza baja ó con gafas protectoras.

Pudiera tener disculpa se abandonara la limpieza de calles al extremo, pero no las del centro.

Hoy hemos recorrido una vía tan céntrica como la calle de Ciruela y hemos pensado si en Ciudad Real no existen unos hombres que pomposamente llaman brigada de barrenderos.

Es necesario adecuar un poco más esas calles, sin olvidar el famoso urinario instalado a espalda del Ayuntamiento, que esta mañana estaba hecho una lástima.

LINDORO.

Ecos de Sociedad

Los que viajan

Hemos saludado de paso para Madrid al presbítero de Abenójar D. Andrés Díaz.

—Han salido para Valdepeñas, después de permanecer un día entre su familia don Agustín Morales.

—Para Córdoba ha salido D. Francisco Rioja.

—Regresaron a Carrión D. Zello Peco, D. Hermenegildo Naranjo y D. Hilarión Sobrino.

—Ayer tuvimos el gusto de saludar al párroco de Manzanares D. Dimas López Calero.

—Se encuentra en ésta D. Eloy Sánchez.

—Marchó a Torralba D. Octavio García.

—Para Puertollano D. Federico Martín y D. Manuel Fernández.

Llegó del mismo punto D. Leandro López.

—Saló para Madrid D. José María Fuentes.

Crónica de sucesos

Una perdigonada

El juez municipal de Villanueva de San Carlos dió cuenta a la benemérita de que a Adelardo Sarrano lo habían herido de un tiro con perdigonos.

El herido no sabe quien le hizo el obsequio.

La política

Por enconos políticos tres sujetos de Malagón esperaron a la entrada de su domicilio al guardia particular Salomé Ruiz.

Hubo palabras gruesas y agresión, de la que resultó víctima el guarda, que resultó con una herida en una mano de carácter leve.

Los agresores están detenidos.

Un despojo

En la casa cuartel de la Guardia civil de Almadamejos se presentó el pastor Miguel Galarido, denunciando a unos quince aleros.

Cuenta Galarido que el dirigirse a la majada pasó cerca del sitio donde los quince aleros tenían establecido su campamento.

Estos le hicieron descomponer un saco en que llevaba ropa, tabaco, comestibles y 30 euros que le había entregado su amo para pago de los trabajadores que traba en un quinto.

Los de la quintana se quedaron con todo y le vacilaron el campo con rumbo desconocido.

Bibliografía

Almanaque Agrícola para 1918

Como en años anteriores, el Comité del Nitrato de Rosa de Chile, que tiene sus oficinas en Madrid, Almirante, 19, ha editado un lujoso almanaque de pared que tiene en el revés de cada una de sus 365 hojas notas de gran interés para los agricultores, muchas de ellas ilustradas con grabados. Coinciden estas indicaciones con las fechas en que deben ejecutarse diversas prácticas agrícolas a que las notas hacen referencia, como son: épocas de siembra, fórmulas de abono, tratamientos de las enfermedades de las plantas y de los animales, diagnóstico de las mismas, operaciones que deben practicarse en la bodega, notas estadísticas de producción y consumo, etc., etc.

El almanaque de este año supera en mucho a los de los años anteriores por su esmerada confección y gran tamaño. El block tiene 22 centímetros por 10 y medio y está tirado a dos tintas. Su valor

intrínseco excede de 150 pesetas y se reparte gratis entre los agricultores y entidades agrícolas, para lo cual se ha hecho una edición numerosísima.

Agradecemos el envío que el Delegado del Comité, D. Juan Gavilán nos ha hecho y recomendamos a los amantes del progreso agrícola que adquieran uno de estos últimos almanaques.

Noticias generales

Defunción

Ha fallecido en Los Cortijos el maestro nacional D. Angel Angulo. Damos nuestro pésame a su atribulada familia.

TELEFONO

DE MADRID Y PROVINCIAS

(Conferencia recibida en nuestro gabinete telefónico)

Gajes electorales

(Noticias recibidas de madrugada)

A tiro limpio

GRANADA.—Además de los sucesos que le comunicó anoche, en el distrito de San Ildefonso, en la sección tercera, hubo una reyerta entre conservadores y liberales.

Los gitanos, padre é hijo, conocidos por los «Morenos» hicieron varios disparos contra un individuo que estaba en un grupo de quince electores.

Estos repelieron la agresión en la misma forma, convirtiéndose aquello en una batalla campal.

Las fuerzas de vigilancia y la benemérita dieron varias cargas, sin lograr que se dispersaran los adversarios.

Dado un toque de atención, hicieron un disparo al aire, consiguiendo que se disolvieran.

Del cuartel del regimiento de Infantería de Córdoba salió una sección, mandada por un teniente, huyendo los contendientes, viéndose algunos herida, que no quisieron ser prestase auxilio facultativo.

Entre los heridos que quedaron está Casiano Saavedra López, con una herida en la mano derecha.

Otros dos heridos fueron curados por lo ambulancia de la Cruz Roja.

Urna deshecha. Elección que se repite

SAN SEBASTIÁN.—Se han presentado muchas denuncias por compra de votos.

El único incidente de relativa importancia fué la rotura de una urna del colegio de la Casa Consistorial del distrito de Vergara, donde se repetirá la elección el miércoles, sin que por ello pueda variar el resultado.

Un muerto y varios heridos

LA CORUNA.—Comunican de Puenteume que a última hora el pueblo se convirtió en un reñidero en distintos sitios, habiendo tiros, puñaladas y estacazos.

Dicen que ha resultado un muerto y varios heridos. Hasta la hora en que telegrafio, en el Gobierno civil no se tiene noticia oficial de estos sucesos.

Urnas rotas y heridas

GIJÓN.—Comunican de Cimadevilla que fueron rotas a estacazos las urnas de dos secciones, promoviénndose con tal motivo una formidable reyerta, resultando varios heridos.

«Matar» a un candidato

SEVILLA.—Por hallarse enfermo el candidato republicano Montes Sierra, los partidarios del contrario corrieron la voz de que aquél había fallecido en las primeras horas de la mañana, siendo muchos los que lo creyeron.

A última hora se supo que se trataba de una anagaza electoral.

Se ha comentado mucho la macabra ocurrencia.

Rotura de urnas

TALAVERA DE LA REINA.—Reina gran indignación en el pueblo ante la pasividad de las autoridades, que han permitido toda clase de desmanes por parte de los amigos del candidato Sr. Barute.

Algunos de éstos penetraron en los colegios, rompiendo tres urnas. Continúa la agitación.

Registro civil

Se han registrado en el día de hoy las defunciones de Agustina Sabater y Ayala, Vicenta Sanz Orosco, Antonia Espinosa Villegar; los nacimientos de Joaquín Vera Alvarez, Angel Martínez, y 2 matrimonios.

Matadero público

Se han sacrificado en el día de hoy las reses siguientes: 2 vacas, 9 borregos y 3 cerdos; haciendo un peso total de 693 kilogramos.

Comedor de Caridad

Ayer se repartieron 190 raciones a 80 pobres de la localidad y 12 a transeuntes.

De minas

El señor gobernador civil ha admitido la renuncia del registro número «Hortense» en el término de Hinojosa de Calatrava, cuyo dueño es D. Luis Godoy.

Silbidos y podreas

CADIZ.—El candidato radical señor Sánchez Robledo, que se había refugiado en un colegio electoral de la calle de Sagasta, fué sacado de allí, ocupando un coche cerrado, acompañándole el teniente de la Benemérita señor Colombo y una pareja de guardias.

El coche se dirigió a la cárcel, y cerca de ésta, grupos de personas que había por aquellos alrededores apedrearon el coche, dando una pita al señor Sánchez Robledo y dando una carga las parejas que custodiaban el coche.

El señor Sánchez Robledo ingresó en la cárcel a las seis de la tarde, personándose en la misma el juez y el teniente fiscal para tomarle declaración.

El día en Madrid

Madrid 26 11:50 m.

Resultados totales

Según los datos recibidos en Gobernación, el Congreso estará constituido por:

- Conservadores, 85.
- Demócratas, 81.
- Romanonistas, 31.
- Racionalistas, 31.
- Izquierdistas, 28.
- Ciervistas, 25.
- Albistas, 19.
- Mauristas, 30.
- Liberales independientes, 12.
- Jaimistas, 9.
- Gassetistas, 7.
- Independientes, 9.

Comentarios

En los centros políticos es informativo, se hacen cábalas sobre la constitución del Congreso.

Es opinión general, que las Cortes, por su heterogénea composición, serán estériles.

Se cree que siendo más numerosos los grupos derechistas, no sería difícil llegar a una inteligencia, que diese por resultado la elección de Maura para la presidencia del Congreso.

Los amigos de Maura creen que no aceptarían la presidencia de la Cámara, porque su temperamento no le permitiría plegarse a ciertos convencionalismos.

También se dice que la inteligencia entre Maura y Cambó, es completa.

Significados mauristas, niegan que esta buena disposición pueda cristalizar en un acuerdo parlamentario.

Consejo

Al de mañana se atribuye excepcional importancia.

Se habla de crisis, atribuyéndose el propósito de irse a dos ministros disconformes con el resultado de las elecciones.

El Sr. Bahamonde aprovechará para marcharse la primera coyuntura que se presente.

Maura dice

El ilustre político se muestra muy satisfecho del triunfo electoral en Madrid.

Romanones habla

El conde ha dicho que sus pronósticos sobre la constitución del Congreso han fallado.

El país—añadió—se ha pronunciado terminantemente contra la intervención en la guerra y lo demuestra el hecho de haber quedado sin representación parlamentaria Lerroux y Melquiades.

AL GERRAR

Madrid 27 de Mayo 1.

Hablando con Prieto

Visita

Esta mañana ha visitado al señor García Prieto el general Muñoz Cobos para comunicarle que se ha posicionado de la Presidencia del Consejo Supremo de Guerra y Marina. Así lo ha comunicado el Presidente del Consejo de Ministros a los periodistas esta mañana.

Sin novedad

Respecto a la tranquilidad en España, el Sr. García Prieto dijo que no había novedad.

Rectificaciones

He leído en algunos periódicos—siguió diciendo el marqués de Alhucemas—la lista de diputados electos, por clasificaciones y me extraña que me atribuyan amigos que no lo son y los verdaderos figuren en otros grupos.

Por los datos que obran en mi poder pueden clasificarse los diputados de la siguiente manera.

- Demócratas, 93.
- Conservadores, 85.
- Romanonistas, 35.
- Albistas, 25.
- Ciervistas, 30.
- Mauristas, 24.
- Regionalistas, 34.
- Socialistas, 6.
- Republicanos de diferentes fracciones, 23.
- Sin clasificar, 62.

El acta de Almagro

Un periodista preguntó al jefe del Gobierno si era cierto que Romano-

nes había ofrecido el acta de Guadalupe a Melquiades Alvarez.

A esto dijo Prieto, que efectivamente Lerroux y Melquiades irán al Parlamento en elección parcial, añadiendo, que Romanones de ceder un acta a Melquiades, sería la de Almagro, quedándose con la de Guadalupe, a la que consideraba como una mascota, digna de sus predilecciones, por venirla desempeñando sin interrupción desde los comienzos de su vida política.

N. de la R.—Con los ofrecimientos de Romanones a Melquiades contrasta el silencio que sobre el distrito de Almagro guardan en el Gobierno civil. Es verdaderamente peregrino que se ofrezca un acta, cuya posesión todavía no es definitiva. ¡Romanones! ¡Melquiades!!

Noticias particulares de última hora nos aseguran que el triunfo es del Sr. Ruiz Mejía. ¿Quién me compra un litro?

Ciudad Real: Imp. de Enrique Pérez.

VINO PINEDO

VINICO NUTRITIVO

Infallible contra la ANEMIA, URASTENIA, RAQUITISMO, INICIO en las ENFERMEDADES CARDIACAS Y NERVIOSAS, PODEROSO ALIMENTO DEL CEREBRO, Sin rival en los casos de AGOTAMIENTO POR TRABAJO INTELLECTUAL INTENSO

EL PUEBLO MANCHEGO se vende en Madrid en el kiosco de El Debate, calle de Alcalá, frente a las Cascatras.

PUBLICIDAD RECOMENDADA

A todos nuestros lectores, recomendamos lean diariamente los anuncios de esta sección, pues en ellos encontrarán siempre, alguna ventaja ó conveniencia para sus intereses.

Despacho de Aceite

En la Fábrica de Jabón de PEDRO LOZANO Paseo de Cisneros, n.º 20

Nuevo andaluz superior á 72 reales arroba de once y medio kilos.

En la capital se sirve á domicilio desde 2 arrobas en adelante, cargando un real más en arroba.

También se participa al público, que desde primero de año se ha bajado una peseta en arroba á todas las clases de jabones que se elaboran en esta fábrica.

MOLINO ACEITERO

Queda abierto al público el que posee D. Ricardo Arévalo, en el Callejón del Tinte de esta capital, junto á la Fábrica del Gas, en el que se aceptan toda clase de combinaciones con relación á esta industria.

SIR NUEVO INVENTO

Contra las almorranas LAMANO. Mercado núm. 10 — Y FARMACIAS —

CURACION DE LA TOS:

Pastillas J. Miró

Copias á máquina se hacen con rapidez Ciruela, núm. 8

Sellos de caucho, metal, fechadores, de franquicia Postal é imprimillas. No encargar sin antes consultar el catálogo que facilita Pío del Campo, Caballeros, 13 — CIUDAD REAL.

La defensora del Comercio AGENCIA DE RECLAMACIONES é ferrocarriles domiciliada en Madrid, calle de Atocha, 114—2.º y en esta población calle de la Mejora, núm. 9 principal, ofrece sus servicios al Comercio en general. Horas de oficina: de 8 á 12 y de 3 á 6.

JABON ZOTAL

Contra el sarro y caries de la dentadura VENTA: Farmacias, Droguerías, Perfumerías



LA FORUNCULOSIS, EN LA DERMATITIS EXFOLIATIVA GENERALIZADA, EN EL FIEBREGO, IMPETIGO, PURPURA, ERIZMA, ES LA MEDICACION UNICA QUE CURA RADICALMENTE ESTAS ENFERMEDADES.

SE VENDE

la casa número 2 de la calle del Cardenal Monesollo.

En la misma darán razón

CUPÓN REGALO

¡ Todos nuestros lectores

EL PUEBLO MANCHEGO deseando que sus numerosos lectores de dentro y fuera de Ciudad Real puedan tener un grato recuerdo de este periódico en sus casas, les ofrece casi gratuitamente una hermosa ampliación fotográfica inalterable, tamaño 30 por 40 centímetros, sobre fina cartulina «Bristol», de 50 por 65.

Es decir, que entregando en esta Administración tres pesetas, noventa y cinco céntimos acompañadas de una fotografía y diez cupones como el que publicamos más abajo, podrá obtenerse sin otro gasto la referida ampliación.

Si el retrato es de más de una persona habrá de abonarse una peseta por cada persona más.

Para ello hemos firmado un contrato con los talleres fotográficos de J. Luque, Plaza del Angel, 17, Madrid, y deseando que cada ampliación venga ya perfectamente retocada y libre de todo gasto, solo exigiremos tres pesetas noventa y cinco céntimos por dicho concepto.

DIEZ CUPONES

como el presente, dan derecho á una AMPLIACION FOTOGRAFICA

REGALO DE

El Pueblo Manchego

MANUEL MOLINERO

MARMOLISTA — LAPIDARIO

Primeros Talleres Electros Mecánicos

PROPIEDAD DE LA CASA

FUNDADA EN 1880

Despacho: PLAZA DEL PROGRESO, 10. Teléfono M.—3.361

TALLERES: Prolongación de O'Donnell y Elvira, 1 y 2

MADRID

Exposición de Lápidas y Sarcófagos.

Chocolates y Cafés Superiores

BARRENENGOA

Gaiatrea, 7 — CIUDAD-REAL

Poudre merveilleuse.

Evita las enfermedades de los cerdos

Asegura rápidamente el engorde de los animales

Aliment additionnel pour porcs

:: Producto indispensable para la cría de toda clase de ganado y especialmente del porcino ::

SUS es el invento más útil y provechoso para los criadores de puercos, no debiendo faltar nunca en las granjas si se quiere asegurar la vida y engorde de los cerdos.

SUS regulariza las funciones digestivas de los animales, haciéndoles asimilar toda clase de alimentos y evitando los empachos.

SUS es un excelente tónico y reconstituyente del organismo y por tanto fortalece á los animales débiles haciéndoles engordar, y aumenta y mejora la leche en el ganado destinado á esta industria.

SUS mezclado con los alimentos les comunica un sabor agradable, excitando notablemente el apetito.

Ganaderos, criadores, agricultores y todos los que tengais animales de cebo y leche si no queréis sufrir pérdidas en vuestros intereses, proporcionáros cuanto antes el maravilloso producto SUS

¡Siempre excelente éxito! ¡Probad y os convencereis!

Recomendado por los facultativos de todos los países

Dirigirse á DEL AMO, DEL POZO y C.º Ganaderos General Zabala, 12 Prosperidad.—MADRID.

LOS PEDIDOS EN LA CAPITAL Y PROVINCIA á D. Antonio Alumbrosos, Libertad, 4, (C. Real)

ANÍS BALMASEDA MALAGÓN

Nadie haga combinaciones de publicidad para España, sin consultar antes con

LA INTERNACIONAL

!!! Un millón de reclamos en los diarios más importantes de provincias!!!

===== ¡¡¡¡¡ CIEN PESETAS ¡¡¡¡¡ =====

Los textos de los anuncios ocuparán grandes espacios en planas preferentes.

Pedid Tarifas y Presupuestos al Director-Gerente Apartado, núm. 765.—Madrid.

SOLUCIÓN BENEDICTO DE CLICERO-FOSFATO DE CAL, CON CREOSOTAL

Infallible contra la Tuberculosis, Otorrías crónicas, Bronquitis y Debilidad general.

PRECIO, 250 PESETAS

Depósito: Dr. Benedicto, San Bernardo, 4, Madrid, y de venta en principales farmacias y droguerías.

El Pueblo Manchego

DIARIO DE INFORMACION — DOS EDICIONES DIARIAS

Redacción y Administración, Mercado Nuevo, 8

APARTADO NÚM. 15 — TELÉFONO NÚM. 98

En esta Administración se admiten toda clase de anuncios á precios convencionales.

PAPEL CALCAR azul, violeta y negro, á 17 pesetas las 100 hojas. En paquetes de 25 hojas á 4'75 céntimos. Se venden en la Imprenta de «El Progreso Manchego», Libertad número 4, Ciudad Real.

COMERCIANTES anunciaros en esta sección, si queréis vender

MAQUINA DE ESCRIBIR

SMITH PREMIER

ninguna tan sólida, rápida y fácil

PIDA UNA A PRUEBA.—APARTADO 335. BARCELONA.

Delegación para la provincia de Ciudad Real: DON VICTORINO GULLÓN CABO — Plaza de Colegios, Infantes, 2. — TOLEDO

AJURIA Y ARANZABAL (S. A.) Vitoria



La Casa más importante de España en el ramo de construcción de **MAQUINARIA AGRICOLA** con gran número de Sucursales para la venta de Especialidad en Arados de vertedera giratoria y fija, construidos con aceros de superior calidad.

ARADOS TRISURCOS, CULTIVADORES, GRADAS CANADIENSES Y DE ZIG-ZAG, DESTERRONADORAS DE ESTRELLAS. MOLINOS TRITURADORES, SEGADORAS, TRILLOS, AVENTADORAS, MOTO-BOMBAS, BOMBAS DE TRASIEGO, ETC., ETC.

Descuentos especiales á Sindicatos y entidades análogas.

Reparación de toda nuestra Maquinaria.

Personal práctico y piezas de recambio en abundancia.

PEDID CATÁLOGOS Y PRECIOS Á NUESTRA SUCURSAL EN CIUDAD REAL, CALATRAVA, NUMERO 5.

DIGESTION!

Usted padece del **APARATO DIGESTIVO** porque no conoce los efectos curativos de los "COMPRIMIDOS ESCOBAR LÓPEZ," (Pídanse en Farmacias y Centros de Especificos) Núm. 8

José Luque Nestal

TALLERES Y OFICINAS: COLEGIATA 5-MADRID

Ampliaciones fotográficas inalterables. Pintura al óleo, pastel y acuarela. Reproducciones y toda clase de trabajos fotográficos. Placas, cartelas, calendarios, y artículos fotográficos para reuniones y reuniones. Gran especialidad en trabajos comerciales para el negocio de ampliaciones.

LA UNIÓN Y EL FÉNIX ESPAÑOL

Compañía de Seguros Reunidos A PRIMA FIJA Domiciliada en MADRID: O'Donozza, núm. 1 GARANTIAS Capital Social: Ptas. 12.000.000 Primas y Reservas: Ptas. 52.500.000'60 INCENDIOS-VIDA 40 AÑOS DE EXISTENCIA Agencias en todas las provincias de España Francia, Portugal y Marruecos Seguros sobre la Vida - Seguros contra Incendios Seguros de Valores - Seguros contra Accidentes Director en Ciudad-Real GÉSAR PADRÓS CALVO

LA CATALANA COMPAÑIA DE SEGUROS CONTRA INCENDIOS FUNDADA EN BARCELONA EL AÑO 1865 OFICINA EN LA PROVINCIA DE CIUDAD-REAL Enrique Pérez, Caballeros.

La Mutual Franco-Española

COOPERADORA DE PREVISION Y CAJA DE AHORROS POPULAR

En objeto es la creación de capitales durante entregas de 5 pesetas al mes durante 10 años para caso de vida, y en el fallecimiento de los asegurados, perciben los beneficiarios, más del doble de lo que pagaron durante su vida. En los meses próximos al 1 de Julio de 1930, á las aseguradoras que tengan pagados los siguientes capitales: ...

J. Martínez 2-San Sebastián-2 MADRID Gran Camisería y almacén de géneros de punto Especialidad en el corte y confección de trajes más novedades. Ropa blanca y equipos para novia y colegiales.

PURGANTE JAPONES "NAZARNORIMA,"

(MARCA Y MODELO REGISTRADOS) Puramente vegetal

Unico en su clase, por ser el más agradable de tomar, hasta para las personas de paladar más delicado, no irrita, ni fatiga las vías intestinales, purifica la sangre, limpia el estómago y estimula el hígado. Es un purgante que regula, purifica y fortalece. Dosis: un papillito para un niño, dos para un adolescente, y tres para un adulto, disuelto en tlla, café ó leche, etc., etc.

De venta en farmacias y Droguerías

Sodas en polvo LOLITA

Refresco Ideal PARA LAS PERSONAS DE BUEN GUSTO Depositarios: FERNANDEZ y GIMENO PUERTOLLANO (Ciudad Real)

LAUFFER & C^o



75% de economía. IRROMPIBLE. Vende por todo.

ALMACENES DE HIERROS, Aceros, Ferreteria y Cementos DE COBRINOS DE PRUDENCIO DE YCAJUA ATOCHA, 30-MADRID. Especialidades en trabajos para obras, clavazón de todo clase, herramientas para obra y talleres, Ferrocarriles y Minas, Máquinas de vapor y de gasolina, Regatos portátiles. PUERTAS METÁLICAS de diversos diseños para puentes.

LA URBANA Compañía de Seguros contra Incendios Domicilio Social, París, Rue de Valenciennes, 97-98. Oficina en España: Calle de San Jerónimo, 11 y 12, Madrid. Ventana Grego

SOLA: GRAN CERÁMICA ELECTRO MECÁNICA Y FÁBRICA DE MOSAICOS HIDRÁULICOS DE VARIADOS Y ELEGANTES DIBUJOS PARA PAVIMENTOS. Teja plana y árabe, ladrillo hueco y macizo, tuberías, baldosa, moquetas y jarrones. Atlano Jurado Nieto

Interesa a todos! J. CAMPOS, Médico Ortopédico. Montera, 38, principales.-Madrid. Sección de Ortopedia (Instituto Ortopédico Quirúrgico Madrileño). Hernias, Vientres voluminosos, Descensos de la Matriz, Sordos, Calvos, Deformidades, Narices, Orejas. Tratamientos sin operar. Aplicación de piernas y brazos artificiales. Sección de Cosmética (CLÍNICA DERMATOLÓGICA PARA BELLEZA). Extinción de arrugas, vello, manchas y cicatrices de la cara. Aumento y corrección del busto. Destrucción de las canas y modificación en el color del cabello. Eburneación, blanqueado y afinamiento del cutis. Extrapiación de callos de los pies y modificación de los juanetes. Arreglo de las manos, narices, cejas, ojos, etc. Tratamiento de la obesidad sin ningún peligro. Desaparición del ocaña (mal olor de aliento). Servicios médicos y de lujo.-Consultas y tarifas por correo.

Ornamentos de Iglesia García Mastieles. 64, Mayor, 65 MADRID. SIENTO ESPECIAL EN TODA CLASE DE ARTÍCULOS PARA EL CULTO INTERIOR.-FIDELIDAD CATALANES Y BUSTOS

ELIXIR ESTOMACAL de Saiz de Carlos (STOMALIX) Es recetado por los médicos de las cinco partes del mundo porque tonifica, ayuda á las digestiones y abre el apetito, curando las molestias del ESTÓMAGO É INTESTINOS. el dolor de estómago, la dispepsia, las acedias, vómitos, inapetencia, diarreas en niños y adultos que, á veces, alternan con estreñimiento, dilatación y úlcera del estómago, etc. Es antiséptico. De venta en las principales farmacias del mundo y en Serrano, 30, MADRID, desde donde se remiten folletos á quien los pida.